

Герой Великой Отечественной войны Толмачёв М.И.



Презентацию
подготовил ученик 7 класса Б
МОУ «Первомайская СОШ»
Тамбовской области
Остапенко Дмитрий
Руководитель Халяпина Л.Н.

История СССР

1917-91

иКиоРеция

XX век

История
России

Малая родина.



Михаил Иванович
Толмачёв
родился в селе
Староклёнское
Первомайского
района Тамбовской
области в 1909 году.
В родном селе
прошло его детство
и юность.

с.Староклёнское



Детство и юность.

Семья была хорошо обеспеченная.
Родители имели мельницу, шерстобитку.
Из воспоминаний соседки Веры
Павловны Дрожжиной:

«Родители Михаила Толмачёва были добрыми и внимательными к нуждам своих соседей. Мои родители ходили к ним батрачить. После работы их всегда хорошо кормили, давали с собой еду для детей, да еще 20 копеек. В то время это были немалые деньги. В начале 30-х годов прошлого века родители Михаила Толмачева были раскулачены».

**22 июня 1941 год
4 часа утра...**

В сорок первом
памятном году
Из гнезда фашистского
– Берлина –
Всей Земле, всем
людям на беду
*Двинулась
фашистская
лавина...*



Начало войны.

Михаилу Толмачёву, когда началась Великая Отечественная война, исполнилось 32 года.

- ...Фронтовые пути Михаила Толмачева начались в июле 1941 года. Он в то время работал слесарем на Мытищинском вагоностроительном заводе и был освобожден от призыва в армию. Однако Михаил отказался от брони и в июле 1941 года добровольцем ушел на фронт.

Война.

- Он был зачислен в 18-ю московскую дивизию народного ополчения, которая впоследствии была преобразована в 18-ю стрелковую дивизию Красной Армии. Дивизия занимала оборону на восточном берегу Днепра в районе Сычевки, что на Смоленщине. Там разгорелись ожесточённые бои. В одном из них Михаил Толмачев из станкового пулемёта уничтожил около 20 фашистов.



Фронтовые будни Михаила Толмачёва

В конце октября 1941 года 18-я дивизия вместе с легендарной Панфиловской дивизией занимала оборону под Москвой. Продвижение врага было остановлено, а в декабре наши войска перешли в наступление.

4 января 1942 года 18-я стрелковая дивизия была преобразована в 11-ю гвардейскую стрелковую дивизию.



В составе гвардейской дивизии

...Февраль 1943 года.

Гвардейцы 11- й
стрелковой дивизии
участвовали в боях
под городом
Сухиничи, затем
вели бои под Орлом



Боевой путь

...Лето 1944 года. Идут бои по освобождению Белоруссии и Литвы. Впереди Восточная Пруссия. Дорогу к ней преграждала многоводная река Неман. На правом берегу реки остановился 40-й гвардейский стрелковый полк, в котором воевал *Михаил Толмачев.*

Решено было форсировать Неман.

Гвардейцы пошли вперёд!



Боевой путь.



После боя, во время одной из передышек, командир полка Скрынников объявил, что старший сержант Толмачев за героизм и мужество, проявленные в боях, особенно при форсировании Немана, представляется к званию *Героя Советского Союза*.

На далёкой литовской земле...

...29 октября 1944 года. Идет бой в Восточной Пруссии у города Гросс Тракенен. Перед Михаилом Толмачевым поставлена задача - пулеметным огнем поддержать боевую разведку взвода. Когда наша разведка подошла к переднему краю противника, она была обнаружена и попала под шквальный огонь двух немецких пулеметов. Застрочил и пулеметный расчет Михаила Толмачева. Но немцы обнаружили его вокруг начали рваться мины.



На далёкой литовской земле...

- Михаил Толмачев продолжал вести огонь. Рядом непрерывно рвались мины врага. Один осколок попал ему в грудь, а второй - в шею. Подбежали друзья. Они принесли его в расположение роты. На следующий день, 29 октября, не приходя в сознание, Михаил скончался.
- Именно в этот день командующий Белорусским фронтом генерал армии Черняховский подписал представление о присвоении звания *Героя Советского Союза* *Михаилу Ивановичу Толмачеву*.

Память.



- На далекой литовской земле, на центральной площади города Капсукас стоит обелиск. Красная звездочка на нем напоминает о подвиге Героя, нашего земляка Михаила Толмачева.
- В 1963 году на могиле Героя побывали его жена Матрена Алексеевна Букатина, брат Василий Иванович и сестра Александра Ивановна (на снимке).

Память.

- Именем славного первомайца названа улица в г. Ивантеевка Московской области. Здесь, в Подмосковье, он работал на заводе, отсюда в 1941 году ушел защищать Родину.
- В г. Ивантеевка жила Матрёна Алексеевна, вдова Героя Советского Союза Михаила Ивановича Толмачева. Ее хорошо знали не только в этом подмосковном городе, но и за его пределами. К ней приезжали журналисты, ее навещали краеведы, студенты и школьники. Всех интересовала жизнь прославленного воина. Каждый раз, когда Матрену Алексеевну просили рассказать о муже, она бережно клала на стол дорогой ей документ.

Память.



сылаю вам Грамоту
Президиума Верховного
Совета СССР о присвоении
шему мужу звания Героя
Советского Союза
как память о герое, подвиг
которого никогда не
будется нашим народом.
Председатель Президиума
Верховного Совета СССР
М. Калинин".

Награды.



**29 октября 1944 года не стало
славного героя-земляка
Толмачёва Михаила Ивановича...**



**Будут вечно в памяти народной
Имена героев – земляков.
И страной своей непокорённой
Мы гордимся испокон веков!**

Информационные ресурсы

1. <http://www.victory-day.ru/>
2. <http://www.webpark.ru/comment/27746>
3. http://www.may9.ru/ru/photo_folder.php?docId=6585
4. Газета «Вестник Первомайского района Тамбовской области от 29 апреля 2005 года
5. «Книга памяти». Сост. Агеев В.Д., Завадская О.С. – Тамбов, 2006